
Δελτίο τύπου της ΔΟΔ για την
ετήσια έκθεση σχετικά με τις
δολοφονίες  δημοσιογράφων  κα
εργαζομένων στα ΜΜΕ το 2015

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στο τέλος ενός φονικού χρόνου η ΔΟΔ ζητεί να εφαρμοστεί το

διεθνές δίκαιο για την προστασία των δημοσιογράφων

 

Βρυξέλλες 31 Δεκεμβρίου 2015: Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της
Διεθνούς Ομοσπονδίας Δημοσιογράφων που δημοσιοποιήθηκε σήμερα,
το 2015 υπήρξε ένας ακόμη φονικός χρόνος με 109 στοχευμένες
δολοφονίες  δημοσιογράφων  και  εργαζομένων  στα  ΜΜΕ  σε
βομβιστικές επιθέσεις και άλλα περιστατικά ανταλλαγής πυρών.

Στον  κατάλογο  του  2015
(http://www.ifj.org/nc/news-single-view/backpid/50/article/inf
ographics-ifj-list-of-journalists-and-media-staff-killed-
in-2015/),  αναφέρονται  τα  ονόματα  109  δημοσιογράφων  και
εργαζομένων στα ΜΜΕ, οι οποίοι σκοτώθηκαν σε 30 διαφορετικές
χώρες  καθώς  και  3  ακόμη  ατόμων,  που  βρήκαν  το  θάνατο  σε
ατυχήματα.

Οι μεγαλύτερες απώλειες δημοσιογράφων φέτος σημειώθηκαν στη
Βόρεια και τη Νότια Αμερική, με 27 νεκρούς. Είναι η δεύτερη
χρονιά που στη Μέση Ανατολή σημειώνεται ο δεύτερος σε αριθμούς
τραγικός απολογισμός, με 25 θανάτους. Τρίτη στη σειρά έρχεται
η  περιοχή  της  Ασίας  και  του  Ειρηνικού  Ωκεανού,  όπου
σημειώθηκαν 21 θάνατοι, όμως, παρουσιάζεται μείωση σε σύγκριση
με τον περασμένο χρόνο, που κυρίως οφείλεται στη μεγάλη μείωση
της βίας στο Πακιστάν. Η Αφρική, όπου σημειώθηκαν 19 θάνατοι,
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έρχεται  τέταρτη  στη  σειρά  και  ακολουθεί  η  Ευρώπη  με  16
θανάτους.

Το 2015 χαρακτηρίζεται από τη μεγάλη αύξηση των τρομοκρατικών
επιθέσεων εναντίον των δημοσιογράφων. Οι Γάλλοι δημοσιογράφοι
πλήρωσαν  ένα  ιδιαίτερα  βαρύ  τίμημα,  όταν  οι  τρομοκράτες
εισέβαλλαν  και  πυροβόλησαν  τους  εργαζόμενους,  στο  σατυρικό
περιοδικό «Charlie Hebdo», στο Παρίσι. Στις Βιρτζίνια των ΗΠΑ
σημειώθηκε δολοφονική επίθεση, όταν ένας δυσαρεστημένος πρώην
εργαζόμενος  του  σταθμού  US  TV  WDBJ,  σκότωσε  δύο  πρώην
συνάδελφους του εμπρός από τις τηλεοπτικές κάμερες και σε
απευθείας μετάδοση στο κοινό, σε όλο τον κόσμο.

Ο Τζιμ Μπουμέλα Πρόεδρος της ΔΟΔ, κάλεσε για μια ακόμη φορά
τον  Μπαν  Κι  Μουν,  Γενικό  Γραμματέα  των  Η.Ε.  και  τους
επικεφαλείς των αρμόδιων υπηρεσιών των Η.Ε., να εφαρμόσουν το
διεθνές δίκαιο για την προστασία των δημοσιογράφων. Επεσήμανε
ότι: «Οι επιθέσεις στο Παρίσι συγκλόνισαν τον κόσμο και έφεραν
στο  παγκόσμιο  προσκήνιο  την  τραγωδία  των  δολοφονιών  των
δημοσιογράφων που συνεχίζονται με αμείωτο ρυθμό, σε όλο τον
κόσμο. Οι δημοσιογράφοι είμαστε η μόνη επαγγελματική ομάδα,
που πληρώνουμε ένα τόσο βαρύ τίμημα για ένα και μόνο λόγο,
επειδή κάνουμε τη δουλειά μας. Δυστυχώς σημειώνονται πολλοί
θάνατοι, στους οποίους δεν δίνει κανείς σημασία παρά μόνο,
εφόσον  αφορά  γνωστούς  δημοσιογράφους,  ανταποκριτές
αναγνωρισμένων  ΜΜΕ.  Η  δημοσιογραφία  σε  καθημερινή  βάση  σε
πολλές περιοχές του κόσμου δοκιμάζεται δια πυρός και σιδήρου
από  τη  δράση  εξτρεμιστών,  ναρκοβαρόνων  και  αντιμαχόμενων
εμπόλεμων  ομάδων,  που  συνεχίζουν  χωρίς  καμία  τιμωρία,  να
δολοφονούν δημοσιογράφους».

Η ΔΟΔ στη Μέση Ανατολή κατέγραψε κλιμάκωση της στοχευμένης
βίας εξτρεμιστών εναντίον των επαγγελματιών των ΜΜΕ στο Ιράκ
και στην Υεμένη, όπου σημειώθηκε άνοδος του αριθμού δολοφονιών
και απαγωγών κυρίως ντόπιων δημοσιογράφων, οι οποίοι καλύπτουν
τα γεγονότα σε πόλεις και κοινότητες της χώρας τους.

Στη  Νότια  Αμερική  οι  δολοφονίες  αποδίδονται  κυρίως  στους



ναρκοβαρόνους,  οι  οποίοι  δρουν  στα  σύνορα  ιδιαίτερα  του
Μεξικού. Στα σύνορα αυτής της χώρας, οι δημοσιογράφοι που
ερευνούν  τη  διακίνηση  των  ναρκωτικών,  διατρέχουν  τους
μεγαλύτερους  κινδύνους.

Η  ΔΟΔ  στην  περιοχή  της  Ασίας  και  του  Ειρηνικού  Ωκεανού
κατέγραψε  7  δολοφονίες  στις  Φιλιππίνες  αποτέλεσμα  του
αυξανόμενου  κλίματος  επιθετικότητας  απέναντι  στους
εργαζόμενους των ΜΜΕ και την καθιστά την πλέον φονική χώρα της
περιοχής. Η Ομοσπονδία ανησυχεί ιδιαίτερα για την ατιμωρησία
όσων ευθύνονται, για τις δολοφονίες των εργαζομένων στα ΜΜΕ,
στις Φιλιππίνες.

Η ΔΟΔ τον Ιανουάριο του 2016, θα δημοσιεύσει την 25η έκθεση
για τους θανάτους των δημοσιογράφων και εργαζομένων στα ΜΜΕ.
Μετά τη δυναμική που έχει προσλάβει το ζήτημα της προστασίας
των δημοσιογράφων τα τελευταία χρόνια, πρέπει να ακολουθήσουν
και ουσιαστικά βήματα προς την κατεύθυνση της μείωσης της βίας
εναντίον των επαγγελματιών των ΜΜΕ. Για αυτό η Ομοσπονδία
καλεί  τα  Η.Ε.  να  λάβουν  συγκεκριμένα  μέτρα  μέσω  του
Προγράμματος  Δράσης  για  την  Προστασία  των  Δημοσιογράφων
(http://www.unesco.org/new/en/communication-and-information/fr
eedom-of-expression/safety-of-journalists/un-plan-of-action/).
Στο  πλαίσιο  αυτού  του  προγράμματος,  η  ΔΟΔ  ξεκίνησε  μια
εκστρατεία  τριών  εβδομάδων  στην  όποια  καθιστούσε  τις
κυβερνήσεις των κρατών υπόλογες για την έλλειψη διερεύνησης
των  εγκλημάτων  εναντίον  των  δημοσιογράφων  και  είχαν  ως
αποτέλεσμα τη διάβρωση της ελευθερίας της έκφρασης σε όλο τον
κόσμο (http://www.ifj.org/campaigns/end-impunity-2015/).

Η  ΔΟΔ  είναι  από  τους  κύριους  εμπνευστές  της  δημιουργίας
ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την Προαγωγή της Δημοσιογραφίας
και της Προσωπικής Ασφάλειας των Δημοσιογράφων του Συμβουλίου
της  Ευρώπης  (http://www.coe.int/en/web/media-freedom).  Η
ηλεκτρονική πλατφόρμα του Συμβουλίου της Ευρώπης αποτελεί ένα
από  τα  πλέον  αξιόπιστα  σε  όλη  την  Ευρώπη  παρατηρητήρια
καταγραφής παραβιάσεων δημοσιογραφικών δικαιωμάτων, με σκοπό
την προώθηση της προσωπικής ασφάλειας των δημοσιογράφων.



Ο Αντονί Μπελανζέ, Γενικός Γραμματέας της ΔΟΔ, δήλωσε: «Οι
εκθέσεις της ΔΟΔ τα τελευταία 25 χρόνια απέδειξαν, πέρα από
κάθε αμφιβολία, ότι οι δημοσιογράφοι και οι εργαζόμενοι στα
ΜΜΕ αποτελούν εύκολους στόχους επειδή κανείς δε σέβεται το
διεθνές δίκαιο που υποτίθεται ότι τους προστατεύει. Το υψηλά
επίπεδα  βίας  εναντίον  των  δημοσιογράφων  συμβάλλουν  στην
αφύπνιση για αυτό το ζήτημα. Τώρα άνοιξε ένα μικρό παράθυρο,
που δίνει την ευκαιρία να ληφθούν δραστικά μέτρα δράσης για να
την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου και αυτή η ευκαιρία δεν
πρέπει να χαθεί».

Τα στατιστικά στοιχεία για τις δολοφονίες δημοσιογράφων και
εργαζομένων στα ΜΜΕ το 2015, έχουν ως ακολούθως.

Η ΔΟΔ έχει καταγράψει τις ακόλουθες περιπτώσεις δολοφονιών έως
την 31η Δεκεμβρίου 2015:

109   Στοχευμένες  δολοφονίες  σε  βομβιστικές  επιθέσεις  και
περιστατικά ανταλλαγής πυρών

3 Θάνατοι σε δυστυχήματα και φυσικές καταστροφές

112 Συνολικός αριθμός θανάτων

Οι χώρες που σημειώθηκαν οι περισσότεροι θάνατοι, είναι οι
εξής:

11 Γαλλία

10 Ιράκ

10 Υεμένη

8 Μεξικό

7 Ινδία

7 Φιλιππίνες

6 Ονδούρα



6 Νότιο Σουδάν

5 Συρία
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